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Novembre 2013 

Les Français et l’aide 
au développement 



Fiche technique 

Sondage effectué pour : L’Agence Française de Développement - AFD 

Échantillon : 1 007 personnes constituant un échantillon représentatif 
de la population française âgée de 15 et plus. 

Dates du terrain : Du 1er au 8 novembre 2013. 

Méthode : Echantillon interrogé par Internet. 

Méthode des quotas : sexe, âge, profession de la 
personne interrogée, région et catégorie d’agglomération. 

Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales et d’opinion » 
Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois statistiques 
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Perception de 
l’engagement de la 

France en faveur des 
pays en 

développement 

1 

3 



Résultats 2013 

23% 

54% 

21% 
2% 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Rappel 2012 

18% 

52% 

27% 

3% 

L’aide publique française au développement n’est pas épargnée par les effets 
de la crise : plus de trois Français sur quatre considèrent que la France investit 
suffisamment dans l’aide aux pays en développement... 

Diriez-vous que la France investit suffisamment dans l'aide aux pays en développement ? 
Base : A tous 

 

S/T 
Oui 
77% 

S/T  
Non 
23% 

S/T 
Oui 
70% 

S/T  
Non 
30% 
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Rappel 2012 Résultats 2013 

…tandis qu’une majorité de Français estime qu’il faut maintenir au même 
niveau la part du budget de l’Etat consacré à l’APD, un tiers d’entre eux 
réclamant sa réduction.   

La part de l’aide au développement dans le budget de l’Etat français représente moins de 3%. Dans le 
contexte actuel, pensez-vous : 
Base : A tous 

52% 
32% 

16% 

Qu'il faut maintenir au même niveau la part du budget de l'Etat consacré à l'aide au développement

Qu'il faut réduire la part du budget de l'Etat consacré à l'aide au développement

Qu'il faut augmenter la part du budget de l'Etat consacré à l'aide au développement

38% 

18% 

44% 
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Perception des acteurs 
de l’aide au 

développement  

2 
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Rappel 2012 Résultats 2013 

Les Français continuent à saluer les associations et ONG : elles sont toujours 
jugées comme étant les plus crédibles, les plus efficaces et les plus impartiales.  

Parmi les financeurs de l’aide au développement suivant, quel est celui qui a vos yeux… 
Base : A tous 

...est le plus légitime 

...est le plus crédible 

...a le plus de moyens 

...est le plus efficace 

...est le plus impartial 

13 

14 

14 

10 

9 

25 

20 

15 

14 

18 

10 

5 

13 

5 

8 

12 

14 

9 

7 

13 

8 

7 

40 

13 

8 

15 

26 

3 

35 

24 

11 

10 

3 

9 

13 

6 

4 

3 

7 

7 

12 

12 

12 

11 

8 

24 

22 

16 

16 

18 

11 

5 

12 

5 

8 

14 

14 

8 

8 

11 

7 

8 

42 

15 

7 

19 

26 

4 

30 

25 

7 

8 

3 

6 

16 

6 

5 

3 

9 

7 

Les pays du Nord, dits les pays développés Les organisations internationales

Les pays émergents L'Union européenne

Les donateurs privés Les associations ou ONG

Les collectivités locales ou territoriales Ne se prononce pas
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Mais les associations et ONG subissent elles aussi les effets de la crise : même si 
une grande majorité de Français trouve normal que ces acteurs perçoivent des 
aides de l’Etat, ce résultat est en forte baisse par rapport à 2012. 

Une partie du budget de l’Etat alloué à l’aide au développement est consacrée au soutien financier 
d’associations ou d’ONG (ex. La Croix-Rouge, Handicap International, Médecins sans Frontières, etc.). 
Est-ce que vous trouvez cela :  
Base : A tous 

Rappel 2012 Résultats 2013 

67% 

33% 

Normal, ce sont des acteurs de l'aide au développement. A ce titre, ils peuvent percevoir des aides de l'Etat

Pas normal, ils n'ont pas besoin d'un soutien financier de l'Etat puisqu'ils ont des ressources financières propres

78% 

22% 
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Conséquence : une majorité de Français estime qu’il faut maintenir au même 
niveau le soutien financier apporté par l’Etat à ces acteurs, un tiers d’entre eux 
envisageant même sa réduction.  

Selon vous, l’Etat devrait-il :  
Base : A tous 

Rappel 2012 Résultats 2013 

15% 

33% 

52% 

Apporter un soutien financier plus important aux associations et aux ONG de solidarité internationale

Réduire son soutien financier aux associations et aux ONG de solidarité internationale

Maintenir tel qu'il est aujourd'hui son soutien aux associations et aux ONG de solidarité internationale

29% 

21% 

50% 
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17% 

58% 

17% 

8% 

Une très bonne chose Plutôt une bonne chose Plutôt une mauvaise chose Une très mauvaise chose

Les collectivités locales ou régionales ont également un rôle à jouer dans l’aide 
au développement, trois Français sur quatre estimant que ces acteurs 
pourraient également s’investir dans l’APD.  

Si votre commune ou votre région s’investissait dans l’aide au développement via la mise en place de 
projets concrets (ex. en matière d’éducation, de santé, etc.) dans une autre commune ou région située 
dans un pays en développement, vous trouveriez que cela serait … ?  
Base : A tous 

ST Bonne  
chose 
75% 

ST Mauvaise 
chose 
25% 
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3 

Aide aux pays en  
développement et 

développement 
durable 
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22% 

16% 

13% 

49% 

Le progrès social

Le progrès économique

La préservation de l'environnement

Les trois à la fois

La moitié des Français considère qu’allier l’ensemble des 3 piliers du 
développement durable au programme d’aide aux pays en développement 
devrait être une priorité pour la France. 

Selon vous, dans quel domaine la France devrait-elle faire porter en priorité ses efforts dans le cadre de son 
programme d'aide aux pays en développement ?  
Base : A tous 

(ex. réduction des inégalités, accès aux 
soins et à l’éducation, etc.) 

(ex. développement du tissu économique 
et des infrastructures, hausse du revenu 

moyen par habitant, etc.) 

(ex. lutte contre la pollution, protection des 
ressources naturelles (forêt, eau,…), 

promotion des énergies renouvelables, etc.) 

La préservation de l’environnement, le 
progrès économique et le progrès social 
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20% 

67% 

11% 
2% 

Une très bonne idée Plutôt une bonne idée Plutôt une mauvaise idée Une très mauvaise idée

Le grand public approuve d’ailleurs la rénovation de la politique d’APD française : 
concilier lutte contre la pauvreté et protection de l’environnement ne fait nul 
doute pour une très large majorité des Français. 

La France a engagé une rénovation de sa politique d’aide au développement en privilégiant deux axes : la 
lutte contre la pauvreté et la protection de l’environnement. Concilier ces deux dimensions (lutte contre 
la pauvreté et protection de l’environnement) vous paraît-il être…? 
Base : A tous 

ST 
Bonne idée 

87% 

ST Mauvaise 
idée 
13% 
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72 

56 

57 

50 

43 

43 

36 

23 

17 

23 

39 

37 

41 

47 

46 

50 

59 

57 

3 

4 

4 

6 

8 

9 

10 

15 

22 

2 

1 

2 

3 

2 

2 

4 

3 

4 

Très important Plutôt important Plutôt pas important Pas du tout important

Même si les Français accordent davantage d’importance aux actions liées à la 
lutte contre l’extrême pauvreté, les questions d’agriculture durable, de genre et 
de climat ont également leur place dans ce programme d’aide. 

Voici différentes actions que la France peut mener dans le cadre de son programme d'aide aux pays en 
développement. Pour chacune des actions suivantes, dites si vous estimez qu’elle est importante ou non à 
entreprendre dans les pays bénéficiant de ce programme d’aide ? 
Base : A tous 

 

95 

95 

94 

91 

90 

89 

86 

82 

74 

ST 
IMPORTANT

% 

Favoriser l’accès à l’eau potable  

Améliorer l’accès à l’éducation  

Lutter contre les pandémies  
(VIH / Sida, paludisme, tuberculose, etc.) 

Réduire la mortalité maternelle et infantile 

Appuyer les politiques agricoles pour aider  
les pays à produire mieux et plus  

Promouvoir la place des femmes  
(accès à l’éducation, à l’emploi, au crédit, à la propriété) 

Lutter contre le réchauffement climatique  
et préserver l’environnement et les ressources naturelles  

Favoriser l’accès à l’énergie aux populations  
et à l’industrie 

Accompagner le développement urbain (aménagement 

des grandes villes, gestion des déchets), développer les 
infrastructures (transports, télécommunication) 

5 

5 

6 

9 

10 

11 

14 

18 

26 

ST PAS 
IMPORTANT

% 
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38% 

48% 

11% 
3% 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Le genre est une problématique qui a toute sa place dans la politique française 
d’aide au développement.  

Pensez-vous que l’égalité entre les femmes et les hommes doit également être au cœur de la politique 
française d’aide au développement ? 

Base : A tous 

ST Oui 
86% 

ST Non 
14% 
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Aide au 
développement et 

communication  
auprès du  

grand public 

4 
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Les Français continuent à avoir le sentiment d’être mal informés sur la politique 
d’aide au développement de la France… 

Avez-vous le sentiment d’être très bien, plutôt bien, plutôt mal ou très mal informé sur la politique d’aide 
au développement de la France ? 
Base : A tous 

Résultats 2013 

1% 
9% 

56% 

34% 

Très bien informé Plutôt bien informé Plutôt mal informé Très mal informé

Rappel 2012 

2% 12% 

69% 

17% 

S/T Bien 
informé 

10% 

S/T Mal 
informé 

90% 

S/T Bien 
informé 

14% 

S/T Mal 
informé  

86% 
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…et souhaiteraient encore cette année être davantage informés. 

Souhaiteriez-vous être davantage informé sur l’aide au développement française ? 
Base : A tous 

Résultats 2013 

18% 

63% 

14% 
5% 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Rappel 2012 

16% 

62% 

17% 
5% 

S/T Oui 
81% 

S/T Non 
19% 

S/T Oui 
78% 

S/T Non 
22% 
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Rappel 
2012  

39% 

37% 

36% 

35% 

24% 

 
 

Les Français manifestent de l’intérêt pour l’ensemble des informations 
proposées. Connaître les moyens de contrôle d’utilisation de l’APD ainsi que ses 
principaux pays bénéficiaires sont davantage privilégiés.  

Quelles sont les informations dont vous aimeriez le plus disposer concernant l’aide au développement 
française ?  
Base : A tous 

Connaître les principaux pays bénéficiaires de  
l‘aide au développement 

 Connaître les moyens mis en œuvre pour contrôler 
l'utilisation de l'aide au développement française 

 Connaître les principaux projets mis en place  
et suivre leur avancement  

 Connaître la part du budget de l'Etat alloué à l'aide  
au développement 

 Connaître les secteurs de l'intervention de l'aide au 
développement française (ex. part du budget consacré 

à l'éducation, la santé, la sécurité alimentaire, etc.) 

32% 

31% 

42% 

28% 

29% 

+7 

+6 

-6 

+7 

-5 

Total supérieur à 100% car deux réponses possibles 
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Absolument 
nécessaire  

30% 

Souhaitable 
mais pas 

absolument 
nécessaire 

57% 
Secon-
daire 

13% 

Près de 9 Français sur 10 sont favorables à la mise en place d’un site Internet 
permettant le suivi de projets français d’aide au développement, 30% jugeant 
même cette initiative « absolument nécessaire ».  

Mettre en place un site Internet qui permettrait de suivre de manière concrète les projets que la France 
finance avec son aide au développement dans les pays du Sud, cela vous semble-t-il … 
Base : A tous 

ST Nécessaire 
/Souhaitable  

87% 

• Moins de 35 ans : 34% 
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Bilan des OMD et  
Post-2015 

5 
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Les OMD recouvrant des enjeux liés à la santé ou à l’éducation semblent être 
ceux pour lesquels la situation dans les pays en développement s’est le plus 
améliorée.  

Depuis l’an 2000, pensez-vous que la situation dans les pays en développement s’est améliorée, s’est 
détériorée ou n’a pas évolué en ce qui concerne … ? 
Base : A tous 

55 

51 

49 

48 

19 

18 

17 

9 

7 

6 

10 

37 

29 

20 

36 

42 

45 

42 

44 

53 

63 

S'est améliorée S'est détériorée N'a pas évolué

La lutte contre les pandémies  
(VIH /Sida, paludisme, tuberculose, …) 

La mortalité infantile 

La mortalité maternelle 

L’accès à l’éducation primaire 

La préservation de l’environnement 

L’extrême pauvreté et la faim 

L’égalité des sexes 

Les Objectifs du Millénaire pour le Développement (OMD) sont 8 objectifs qui ont été adoptés en l’an 2000 au sommet des 
Nations Unies. Ces objectifs recouvrent de grands enjeux de développement économique et social que la plupart des Etats 
membres de l’ONU et ainsi que des organisations internationales ont convenu d’atteindre pour 2015. 
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Dans le cadre du programme de développement de l’après 2015, les Français 
privilégient en priorité des objectifs visant à réduire l’extrême pauvreté. 
D’autres objectifs liés à l’amélioration de la gouvernance, au genre ou à la 
protection de l’environnement prennent la suite du palmarès. 

D’autres mesures vont être prises pour promouvoir ce programme de développement au-delà de 2015. Dans ce cadre, 
parmi les objectifs suivants, lesquels vous semblent les plus importants à atteindre pour les pays en développement 
pour l’après 2015 ? 
Base : A tous 60% 

41% 

36% 

35% 

33% 

27% 

26% 

23% 

17% 

16% 

13% 

11% 

6% 

4% 

4% 

2% 

Un accès à l'eau potable et à l'assainissement 

Une alimentation nourrissante à un prix abordable 

Une bonne éducation 

Un meilleur système de santé 

Un gouvernement réactif et honnête 

L'égalité entre les hommes et les femmes 

La protection des forêts, des rivières, des océans 

La protection contre le crime et la violence 

La protection contre la discrimination et la persécution 

Les libertés politiques 

Un marché de l'emploi plus dynamique 

La prise de mesures contre le changement climatique 

Un approvisionnement en énergie fiable chez soi 

Un soutien à ceux qui ne peuvent pas travailler 

De meilleures routes et de meilleurs transports en commun 

Un accès au téléphone et à internet 

Total supérieur à 100 plusieurs réponses possibles 
Question ouverte – Réponses spontanées 
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